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У 2014 го дзе Хат лян скі сель вы кан-
кам пры няў ра шэн не вы дзе ліць тры 
сва бод ныя зя мель ныя ўчаст кі на ву лі цы 
На бя рэж най для бу даў ніц тва да моў ма-
ла дым сем' ям, якія ста яць на чар зе на 
па ляп шэн не жыл лё вых умоў. Пад крэс-
лю: не дач ні кам, а сва ім да ма ро шча ным 
жы ха рам. Але, каб пра па на ваць зям лю, 
ма ла толь кі ра шэн ня сель вы кан ка ма. 
Трэ ба ўсё ўзгад ніць з шэ ра гам служ баў, 
рай вы кан ка мам. Усе гэ тыя пра цэ ду ры 
прой дзе ны па спя хо ва.

У Свят ла ны Кныш з му жам трое 
дзя цей. Яны за рэ гіст ра ва ны ў Хат ля-
нах, але не ма юць ва ўлас нас ці асоб-
най ква тэ ры або до ма. Свят ла на ка жа, 
што баць кі ім не мо гуць да па маг чы бу-
да вац ца — у іх ня ма на гэ та срод каў. 
За ста ец ца спа дзя вац ца толь кі на ся бе і 
дзяр жа ву, якая вы дзе лі ла шмат дзет най 
сям'і суб сі дыю. «З дня на дзень ча ка ем 
па ступ лен ня срод каў і бу дзем пра цяг-
ваць бу даў ніц тва», — ка жа Свят ла на.

Але, як пры зна ла ся ма ла дая жан чы-
на, не як ня ўтуль на яна ся бе ад чу вае, бо 
мяс цо вая жы хар ка Тац ця на Су ха рэ віч 
па гра жае, што пры кла дзе ўсе на ма ган-
ні, каб спы ніць гэ тае бу даў ніц тва.

По бач з сям' ёй Кныш ужо ўзвя лі фун-
да мен ты і пры сту пі лі да ўлад ка ван ня 
сцен да моў сем'і Ша ве ляў і Фё да ра-
вых.

— Мы бу ду ем ся сва і мі сі ла мі. Ка-
неш не, цяж ка ва та. Але сваё жыл лё 
па трэб на. Я ад сюль ро дам, ха чу тут 
жыць і га да ваць сва іх дзя цей, — пад-
крэс лі вае Аляк сандр Ша вель. — Ра зам 
з тым вель мі цяж ка да во дзіц ца ў той 
нер во вай аб ста ноў цы, якую ства рае на 
пус тым мес цы Тац ця на Ва сі леў на.

Як сцвяр джа юць сем'і, з яе бо ку гу-
чаць па гро зы. На ват быў вы па дак, ка лі 
спы ня ла іх дзя цей-школь ні каў і ка за ла, 
што іх баць кі ня пра віль на ро бяць, за-
гад ва ла па гу та рыць з да рос лы мі. «Мы 
збі ра лі ся па даць на яе ў суд, на няць ад-
ва ка та, ды пе ра ду ма лі: ня го жа сва рыц-
ца. Нам, зем ля кам, вар та жыць у ла дзе і 
зго дзе», — ка жуць мае су раз моў цы.

Але не атрым лі ва ец ца. Ча му ж 
устаў ляе пал кі ў ко лы ма ла дым ад на-
вяс коў цам Тац ця на Су ха рэ віч? Я на кі-
ра ва ла ся да жан чы ны, каб вы слу хаць 
яе па зі цыю.

У сваю ква тэ ру Тац ця на Ва сі леў на 
не пус ці ла. Зрэш ты, яна як улас ні ца, 
мае на гэ та пра ва. Жан чы на па вя ла мя-
не па ву лі цах аг ра га рад ка. На яе дум ку, 
тут усё ня пра віль на, абы як спра ек та-
ва ны ву лі цы, дрэн ныя тра ту а ры, ва да 
з кра наў «чор ная», а ў тым мес цы, дзе 
бу ду юц ца ма ла дыя сем'і, на огул не па-
він на быць жы лых да моў. Маў ляў, трыц-
цаць га доў та му тут мес ціў ся пяс ча ны 
кар' ер, за тым яго пе ра ўтва ры лі ў звал ку 
і жы вёль ны мо гіль нік. На пер шы по гляд, 
Тац ця на Ва сі леў на ні бы та кла по ціц ца 
аб зда роўі і бяс пе цы ма ла дых ад на вяс-
коў цаў. Але ж і яе не да бу да ва ны дом 
ста іць лі та раль на це раз да ро гу ад та го 
«гіб ла га» мес ца.

Спы няю ма ла дую жан чы ну, што спя-
ша ец ца па сва іх спра вах. Гэ та мед сяст-
ра мяс цо вай ура чэб най ам бу ла то рыі Іна 
Бань.

— Ва да ў нас са праў ды не з леп шых. 
Але не ска жу, што яна бруд ная. Прос та 
ржа вая. Не заў сё ды, але ча сам бы вае. 
Кі пя цім, ад стой ва ем або куп ля ем бу-
ты ля ва ную.

Ва Уз дзен скім ра ё не, да рэ чы, як 
і ў мно гіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі, у ва дзе 
ўтрым лі ва ец ца жа ле за, якое на дае ёй 
чыр ва на ва тае ад цен не. «У нас якасць 
ва ды на кант ро лі, — за пэў ніў стар шы-
ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ігар 
ПЯТ РО ВІЧ. — Рэ кан стру я ва лі стан цыю 
абез жа лез ван ня ва Уз дзе. Вя дуц ца пад-
рых тоў чыя ра бо ты для ўлад ка ван ня та-
кіх аб' ек таў у вёс ках Во зе ра, Дзе шчан-
ка, Ка ра лё ва. У перс пек ты ве пла ну ец ца 
стан цыя і ў аг ра га рад ку Хат ля ны.

Але вер нем ся да раз мо вы з Інай 
Бань:

— Пра віль на, што гэ тыя ўчаст кі вы-
дзе лі лі ма ла дым сем' ям. Там пры го жае, 
уз вы ша нае мес ца. Я бы ла б не су праць, 
каб там жы ла мая дач ка.

— Але ж там зна хо дзі ла ся звал ка, — 
пя рэ чыць Тац ця на Су ха рэ віч.

— Неш та я не пры пом ню та ко га, — 
па ры руе жан чы на. — Мы там ра ней са-
джа лі буль бу, па сві лі ка роў.

— Ты ні чо га не ра зу ме еш, Іна. Ка лі 
там з'я віц ца жыл лё, то бу дуць па ру ша-
ны ўсе са ні тар ныя нор мы...

— У кож на га гас па да ра за пла на ва-
ны ін ды ві ду аль ны іза ля ва ны ка на лі за-

цый ны ка ло дзеж. Упэў не на, што ні я кай 
шко ды не бу дзе на ва коль на му ася род-
дзю і лю дзям, — ка тэ га рыч на вы каз ва-
ец ца ме дык.

Да рэ чы, Тац ця на Су ха рэ віч да сы-
лае на пі са ныя, як пад ка пір ку, скар гі 
ў роз ныя ін стан цыі. У Хат ля ны па ста-
ян на едуць пра вер кі, ка мі сіі, тра цяц ца 
дзяр жаў ныя срод кі на бен зін, бі ле ты, 
вы пла ту ка ман дзі ро вач ных, пе ра піс ку. 
Не вы яві лі ні я кіх па ру шэн няў ра ён ныя, 
аб лас ныя са ні тар ная, эка ла гіч ная, ар-
хі тэк тур ная служ бы, што па цвер джа на 
афі цый ным за клю чэн нем.

Гэ та і зра зу ме ла: па сё лак бу да ваў-
ся для лю дзей, якія бу дуць пра ца ваць і 
аб слу гоў ваць буй ны сві на га доў чы комп-
лекс. І ка лі там са праў ды эка ло гія не 
ад па вя да ла б нор мам, то ні хто не даў 
бы зго ды на бу даў ніц тва. Ды і са мі б 
лю дзі не на ла дзі лі ся, ка лі для іх гэ та 
не бяс пе чна.

Тац ця на Су ха рэ віч сцвяр джае: па-
вод ле ге не раль на га пла на раз віц ця 
Хат лян, які ні бы та ад жы ха роў ха ва юць, 
на мес цы ўчаст каў па він на быць царк ва 
і во да пра вод.

Але ж у Хат ля нах ёсць пры го жы храм, 
аздоб ле ны ў бла кіт ных ко ле рах, ку па лы 
яко га ве ліч на ўзды ма юц ца ў та кое ж 
бла кіт нае не ба. Ста іць ён на ўзвыш-
шы і бач ны з лю бой кроп кі аг ра га рад ка. 
У гэ тай свя ты ні ня прос ты лёс. Уні каль-
ны пя ці ку паль ны храм-пом нік драў ля-
на га дой лід ства па бу да ва ны ў кан цы 
ХІХ ста год дзя па ты па вым пра ек це вя-
до ма га рус ка га ар хі тэк та ра Кан стан ці на 
То на. Ця гам ча су царк ва раз бу ра ла ся. 
У 90-х га дах мі ну ла га ста год дзя ад яе 
за ста лі ся амаль што ру і ны. Пад час бу-
даў ніц тва сві на комп лек су і па ра лель на 
з ім жы ло га па сёл ка паў ста ла пы тан не 
аб уз вя дзен ні но вай царк вы або ра-
мон це і рэ стаў ра цыі ста рой. Пе ра ва гу 
ад да лі апош ня му ва ры ян ту. Дзя ку ю-
чы кі раў ніц тву сві на комп лек су «Бе лая 
Русь», та га час на му кал га су «Друж ба» 
і спон сар скай да па мо зе ка мер цый ных 
ар га ні за цый, свя ты ню ад на ві лі. Але ў 
ноч на 6 сту дзе ня 2013 го да царк ва Па-
кро ва пра свя той Ба га ро дзі цы зга рэ ла. 
Трэ цяе жыц цё ёй да лі вер ні кі, якія са-
бра лі гро шы на ад наў лен не. У ліс та-
па дзе гэ та га го да храм асвя ціў епіс кап 
Ма ла дзе чан скі Па вел.

Так што, пры ха джа нам ёсць дзе па-
ма ліц ца, ёсць дзе рас крыць ду шу Бо гу. 
А што даты чыц ца Тац ця ны Су ха рэ віч, 
то 19 мая гэ та га го да Мі набл вы кан кам 
спы ніў з ёй пе ра піс ку.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

КАН ФЛІК Т 
НА ВУ ЛІ ЦЫ НА БЯ РЭЖ НАЙ,
або Ча му мяс цо вая жы хар ка «змагаецца» су праць ма ла дых ад на вяс коў цаў

ОАО «Дзержинский экспериментально-
механический завод» проводит открытый 

аукцион по продаже имущества

№ 
Лота

Наименование
Начальная 

цена с НДС, 
руб. РБ

Сумма
 задатка (10% 
от первона-

чальной цены) 
с НДС, руб. РБ

1

Капитальное строение (одноэтажное 
кирпичное здание, общей площадью 
323,8 кв. м), расположенное по адре-
су: Минская область, г. Дзержинск, 
ул. Минская, 2

94 830 руб.
84 коп.

9 483 руб. 
81 коп.

2
Автомобиль фольксваген «Каравел-
ла», 2006 г. выпуска, 2,5 DTI, мест 
8+1, пробег370 тыс. км

12 428 руб.
09 коп.

 1 242 руб. 
02 коп.

Задаток в размере 10% от начальной цены перечисляется на р/с 
BY580LMP3012100015541000933 в ОАО «Белгазпромбанк» г. Минск, 
ул. Притыцкого, 60/2, код банка OLMPBY2X, МФО 153001742, 
УНП 600004946, ОКПО 05550337.

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 дней со 
дня подписания протокола о результатах аукциона.

Аукцион состоится 9 января 2018 г. в 14.00 по адресу: Минская обл., 
г. Дзержинск, ул. Фоминых, 46. Заявление на участие и необходимые до-
кументы принимаются по 4 января 2018 г. до 12.00 по указанному адресу.

Контактные телефоны: 801716 54119; +375 44 554 45 25; тел./факс 
8 01716 5-52-79.

УНП 600004946

Извещение 

о проведении торгов

18 января 2018 года в 11.00 в здании Щучинского районного испол-

нительного комитета, расположенного по адресу: Гродненская область, 

Щучинский район, город Щучин, площадь Свободы, 11, состоится 

аукцион по предоставлению поверхностных водных объектов, рас-

положенных на территории Щучинского района Гродненской области, 

в аренду для рыбоводства.

Лот №1. Поверхностный водный объект – пруд возле деревни Боль-
шие Козлы, расположенный на территории Щучинского района Грод-
ненской области, площадью 24,97 га. Тип пруда речной-долинный. 
Установлена грунтовая плотина длиной 500 м с песчано-гравийным 
покрытием. Средняя глубина – 2,5 м, максимальная глубина – 
4,8 м. 

Начальная цена объекта торгов – 46,00 (сорок шесть) рублей

Лот №2. Поверхностный водный объект – пруд возле деревни Ошур-
ки, расположенный на территории Щучинского района Гродненской 
области, площадью 2,83 га. Тип пруда речной-долинный. Установлена 
грунтовая плотина длиной 900 м с песчано-гравийным покрытием. 
Средняя глубина – 2,1 м, максимальная глубина – 3,5 м. 

Начальная цена объекта торгов – 46,00 (сорок шесть) рублей

Задаток вносится в размере 20 процентов от начальной цены объ-

екта торгов с подачей в комиссию заявления и составляет 9,20 (девять 

рублей двадцать копеек).

Принять участие в аукционе могут юридические лица и физические 

лица, в том числе индивидуальные предприниматели. 

Для участия в аукционе в срок по 16 января 2018 года до 16.00 

необходимо предоставить комиссии по организации и проведению 

аукциона, по адресу: Гродненская область, Щучинский район, город 

Щучин, площадь Свободы, 11, кабинет 65, следующие документы:

заявление на участие в аукционе с указанием сведений о поверх-

ностном водном объекте, который участники торгов желают получить 

в аренду по результатам торгов;

заверенная банком копия платежного поручения, квитанции или 

иного документа, подтверждающего внесение суммы задатка на 

расчетный счет Щучинского районного исполнительного комитета 

BY29AKBB36045270000164000000 в ЦБУ 424 филиала №400 Гроднен-

ское областное управление ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Щучин, БИК: 

AKBBBY21400, УНП 500066573, ОКПО 04063954;

юридическим лицом – копии учредительных документов и копия 

свидетельства о государственной регистрации юридического лица;

физическим лицом – копия паспорта гражданина или иного до-

кумента, удостоверяющего личность;

индивидуальным предпринимателем – копия свидетельства о госу-

дарственной регистрации индивидуального предпринимателя;

доверенность представителя участника торгов и копия документа, 

подтверждающего его личность (в случае, если заявление подписы-

вается не участником торгов).

Затраты на организацию и проведение торгов (за публикацию 

извещения о проводимых торгах в средствах массовой информа-

ции) составили 194,40 (сто девяносто четыре рубля сорок копеек) 

и подлежат возмещению участником торгов, выигравшим торги, на 

расчетный счет Щучинского районного исполнительного комитета 

BY29AKBB36045270000164000000 в ЦБУ 424 филиала №400 Грод-

ненское областное управление ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Щучин, 

БИК: AKBBBY21400, УНП 500066573, ОКПО 04063954, в течение пяти 

рабочих дней со дня проведения торгов.

Срок заключения по результатам торгов договора аренды поверх-

ностного водного объекта для рыбоводства – 5 лет.

Адрес и номер контактного телефона секретаря комиссии: Грод-

ненская область, Щучинский район, город Щучин, площадь Свободы, 

11, кабинет 65, тел. (01514) 2 95 86.

Управление принудительного исполнения главного 
управления юстиции Витебского облисполкома 

объявляет о проведении торгов по продаже имущества, 
принадлежащего ОАО «Россонский агросервис» 

(УНП 300172281)
Наименование 

(описание) 
имущества и его 

стоимость 

Лот №1. Трактор К-701, 1993 г. в., г/н БХ3608 с установ-
ленной начальной ценой 3 634,20 рублей

Наличие 
обременений

Отсутствуют

Местонахожде-
ние имущества 

Г. п. Россоны, ул. Лапенко, 36

Место, дата 
и время проведе-

ния торгов

26.12.2017 г. в 10.00 
г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1, каб. 2.3

Справочная 
информация 

об организаторе 
торгов

Управление принудительного исполнения ГУЮ Витобл-
исполкома (г. Витебск, ул. Б. Хмельницкого, 10/1).
www.vitebskjust.gov.by
Судебный исполнитель Деревнин Сергей Евгеньевич, тел./
факс: (0212) 61 40 08, (033) 687 91 44

Условия и поря-
док проведения 

торгов

Лицо, желающее принять участие в торгах, до начала 
торгов обязано:
1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать 
подписку об отсутствии препятствий для приобретения 
имущества, предусмотренных законодательством.
2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости 
имущества (по каждому лоту) на депозитный счет управ-
ления принудительного исполнения ГУЮ Витоблисполкома 
IBAN BY73AKBB36429030010372000000 в ф-ле 200 ОАО 
«АСБ Беларусбанк», BICAKBBBY21200, УНП 300002505, 
не позднее 17.00 22.12.2017.
Величина первого шага составляет 5 процентов от началь-
ной стоимости выставленного на торги имущества (лота).
В соответствии со статьей 97 Закона Республики Беларусь 
«Об исполнительном производстве»возмещение затрат на 
организацию и проведение торгов осуществляется участ-
ником, выигравшим торги (покупателем)

Та ма ра ЛЯС НЕЎ СКАЯ, стар шы-
ня Хат лян ска га сель вы кан ка ма:

— Агуль на га Ге не раль на га пла-
на раз віц ця Хат лян у нас ня ма. 
У 1986 го дзе пад час бу даў ніц тва сві-
на га доў ча га комп лек су пры ня тае ра-
шэн не ства рыць жы лы па сё лак для 
спе цы я ліс таў і ра бот ні каў прад пры-
ем ства. Быў рас пра ца ва ны план па-
сёл ка, які бу ду ец ца, ён рас паў сюдж-
ваў ся на дзве ву лі цы: Цэнт раль ную і 
Пер шую. Пла на ва ла ся па бу да ваць 
тут так са ма дзі ця чы сад, ганд лё вы 
цэнтр і два ін тэр на ты. У той час я 
пра ца ва ла ў бу даў ні чай ар га ні за цыі, 
якая ўзво дзі ла жы вё ла га доў чы аб'-
ект, і ба чы ла пра ект ную да ку мен та-
цыю. Генп лан, як сцвяр джае Тац ця на 
Ва сі леў на, не пра ду гледж ваў больш 
ні я кіх за бу доў. Усё ас тат няе бы ло вы-
дзе ле на пра ект най да ку мен та цы яй 
дэ таль най пла ні роў кі ін ды ві ду аль ных 
па бу доў па кож най ву лі цы асоб ны мі 
ўчаст ка мі. Для ўчаст ка, пра які згад-
вае Тац ця на Ва сі леў на, план пра ду-
гледж ваў ушчыль нен не іс ну ю чай за-
бу до вы. Што даты чыц ца звал кі, то я 
не ад ной чы раз маў ля ла з мяс цо вы мі 
жы ха ра мі. Яны згад ва лі, што там быў 
не вя лі кі кар' ер, але ні я кай звал кі там 
ні хто не па мя тае. Пас ля за кан чэн ня 
бу даў ніц тва кар' ер за сы па лі.

 КА МЕН ТА РЫЙ З НА ГО ДЫ

Іван ЛІП НІЦ КІ, стар шы ня Мінск ага аб лас но га Са ве та дэ пу та таў:
— Я з'яў ля ю ся дэ пу та там па Уз дзен скай вы бар чай акру зе. У кур се прэ-

тэн зій Тац ця ны Ва сі леў ны. Не ад на ра зо ва вы яз джаў на мес ца, раз бі раў ся ў 
гэ тым пы тан ні. Азна ё міў ся з да ку мен та цы яй, якую вёў сель скі Са вет дэ пу та-
таў, ра ён ны Са вет дэ пу та таў, рай вы кан кам, Мі набл вы кан кам. Па вод ле За ко на 
«Аб мяс цо вым кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь» ад 4 сту дзе ня 
2010 го да №108-3 яны ра бі лі ўсё як на ле жыць. Ад на-дзве асо бы, якія не згод ны 
з ра шэн ня мі боль шас ці, усё ж па він ны ёй пад па рад коў вац ца. Ёсць за кон, яго 
трэ ба вы кон ваць. Сем чле наў сель вы кан ка ма пра га ла са ва лі за тое, каб вы дзе-
ліць ма ла дым лю дзям участ кі пад жыл лё вае бу даў ніц тва, бо яны ме лі па трэ бу ў 
па ляп шэн ні жыл лё вых умоў і ста я лі на чар зе. І ка лі па сту пі ла скар га ў рай са вет, 
каб ён ад мя ніў ра шэн не аб вы дзя лен ні зям лі ма ла дым сем' ям, 25 дэ пу та таў ра-
ён на га Са ве та дэ пу та таў не пад тры ма лі па тра ба ван ні за яў ні цы.

Яны зра бі лі ўсё па за ко не. Уліч ва ю чы за клю чэн ні са ні тар най, эка ла гіч най 
служ баў, ін шых кант роль ных ор га наў, што зям ля пры дат ная да экс плу а та цыі, 
ме на ві та пад жыл лё вую за бу до ву і пры ся дзіб ныя ўчаст кі, лі чу, усе пы тан ні 
зня тыя. Аса біс та, як стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, не ма гу ўпік нуць 
мяс цо выя рас па рад чую і за ка на даў чую ўла ды, што яны па ру шы лі за кон. Усё 
бы ло ад кры та, га лос на, пад час ка ле гі яль на га аб мер ка ван ня.

За кон «Аб зва ро тах гра ма дзян і юры дыч ных асоб» ад 18 лі пе ня 2011 го да 
№300/3 у вы пад ку не аб грун та ва ных скар гаў да зва ляе па даць іск у суд аб вяр-
тан ні за трат. Але на прак ты цы гэ тым ні хто не ска рыс таў ся. На маю дум ку, вар та 
бы ло б пе ра гле дзець не ка то рыя ар ты ку лы гэ та га за ко на. Да ку мент да па мог 
міль ё нам лю дзей вы ра шыць свае праб ле мы. Але за ста лі ся адзін кі, якія ва ўсе 
ча сы ха дзі лі па роз ных ін стан цы ях, ства ра ю чы са бе імідж і пі яр. І хо дзяць ця пер. 
Трэ ба смя лей спы няць з імі зно сі ны, ка лі іх дзеянні су пя рэ чаць за ка на даў ству. 
Лі чу, вар та ўнес ці ў да ку мент па праў кі, каб зра біць яго больш жорст кім для асоб, 
што не да юць спа кою лю дзям, прад стаў ля юць ула ду як ней ка га ўтры ман ца, які 
не кла по ціц ца пра даб ра быт гра ма дзян.

 КА МЕН ТА РЫЙ З НА ГО ДЫ

Не мной ска за на: на се ле ны пункт, дзе за кры ва ец ца шко ла, не мае 
да лей шай перс пек ты вы. У аг ра га рад ку Хат ля ны Уз дзен ска га ра ё на 
зві няць вя сё лы мі га ла са мі ся рэд няя шко ла, дзі ця чы сад. Тут пра жы вае 
шмат ма ла дых сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей. Вя до ма, для іх 
важ на, каб у вёс цы бы лі не толь кі ўста но вы аду ка цыі, але і аб' ек ты 
са цы яль най, куль тур най сфе ры. У Хат ля нах пра цу юць Дом куль ту ры, 
біб лі я тэ ка, ура чэб ная ам бу ла то рыя, ганд лё вы цэнтр, ма га зін. 
І, вя до ма ж, ма ла дыя лю дзі, якія па бра лі ся шлю бам або яшчэ пла ну юць, 
хо чуць мець сваё жыл лё, каб не мы кац ца па чу жых ку тах. Гэ та доб ра 
ра зу ме юць мяс цо выя ўла ды.


